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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z Chemii
dla ucznidéw dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych

gimnazjéw 2018/2019

TEST ELIMINACJE SZKOLNE

Arkusz liczy 9 stron i zawiera 12 zadan oraz brudnopis.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglos$ je

Komisji Konkursowej.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dlugopisem badz pioérem, kolorem czarnym lub niebieskim.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzj¢ odpowiedzi.

W zadaniach zamknigtych prawidlowa odpowiedZ zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej literze.

Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.

Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za pra-

widlowa odpowiedz.

Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.

Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btgdng odpowiedz i wpisz poprawna.

Mozesz korzysta¢ z prostego kalkulatora oraz tablic chemicznych zatagczonych do arkusza.
Powodzenia!

Czas
pracy:

60min.

. . , . Imie i nazwisko ucznia
Wypelnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac

Zadanie | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 6 | 7 8 9| 10| 11| 12 Razem
Punkty
mozliwe do kt
uzyskania | | | | | | | | | | | | |77 Pt
Punkty
uzyskane | | | | | 1 L ] e pkt

Podpisy cztonkoéw komisji sprawdzajacych prace:
1. (IMi¢ 1 NAZWISKO). . ovt i, (podpis)
2. (Imig 1 NAZWISKO0)......oviiiii e, (podpis)




Zadanie 1. (14 pkt)

1. Wybierz wzory tlenkdw, ktére po wprowadzeniu do wody zabarwig papierek uniwersalny na
niebiesko:

Ca0O, CO, PbO, K20

Na20, MgO, Zn0, Al;O3

SO3,P4010, CO, N20s

Li»0O, BaO, Na20, SrO

oo >

2. Stopem metali nie jest:
stal

braz
magnetyt
amalgamat

oo >

3. Na podstawie podanego fragmentu szeregu aktywnos$ci metali wybierz zdanie prawdziwe:
Na, Ca, Mg, Al, Zn, Fe, Pb, H, Cu, Ag, Hg, Au

Cynk jest bardziej aktywny od glinu

Rtec reaguje z kwasem chlorowodorowym
Zelazo wypiera srebro z roztwordw soli srebra
Glin reaguje z stgzonym kwasem siarkowym(VI)

COw>

4. Wybierz odpowiedz, ktora poprawnie opisuje sklad jadra atomu wegla 4C
A. 6 protonow i 6 elektronow
B. 14 nukleonéw w tym 6 protonow
C. 6 protonow i 6 neutronéw
D. 12 nukleonéw w tym 6 protonow

5. Okresl typ rozpadu w przemianie polonu-209 w otow-205.
A. Promieniowanie y
B. Promieniowanie [}’
C. Promieniowanie o
D. Promieniowanie a 1 promieniowanie 3°

6. Wskaz wiersz tabeli, w ktorym poprawnie wpisano przyktady zjawisk fizycznych i reakcji
chemicznych:

Zjawiska fizyczne Reakcje chemiczne
A. |Stracanie osadu i dysocjacja Spalanie magnezu i kwasnienie mleka
elektrolityczna soli kuchennej
B. Rozpuszczanie cukru w wodzie Rozciefczanie stgzonego kwasu
1 korozja zelaza siarkowego(VI) 1 spalanie wegla
C. |Krystalizacja azotanu(V)potasu Fotosynteza i termiczny rozktad
i skraplanie pary wodnej weglanu wapnia
D. |Zobojetnianie zasady sodowej Sucha destylacja wegla kamiennego
kwasem solnym i topnienie lodu i utlenianie zelaza




7. Wybierz prawidtowg konfiguracje atomu bromu.
A. K2L3MmN?
B. KZL®MENY
C. K2L8MEN20O°
D. KZL8M®N’

8. Przygotowano wodne roztwory nasycone podanych substancji w temperaturze 20°C,
a nastepnie ogrzano roztwory do temperatury 50°C. W roztworze, ktorej substancji zmniejszyto
si¢ stezenie procentowe?
A. KNO3
B. NHs
C. KlI
D. CuSOq4

Informacja do zadan 9i 10

Rozpuszczalno$¢ substancji w wodzie zalezy od temperatury. Tabela zawiera dane
dotyczace zaleznos$ci rozpuszczalnosci w wodzie od temperatury dwoch substancji.

Rozpuszczalno$é [g] w100 g wody /T[K] 273 283 293 303 313
KNO3 19 26 36 48 64
KCI 32 34 37 39 42

9. Na podstawie danych podanych w tabeli wybierz zdania prawdziwe. Zaznacz poprawng
odpowiedz.

1. Wzrost temperatury ma wigkszy wplyw na rozpuszczalno$s¢ KNO3 niz na
rozpuszczalnos¢ KCl

2. W temperaturze powyzej 293 K rozpuszczalno$¢ KNOs jest wigksza niz
rozpuszczalnos¢ KCl

3. Wprowadzajac 15 g kazdej soli do 50 g wody o temp. 283 K prowadzi do
otrzymania roztworu nasyconego KNOs i roztworu nienasyconego KCI

A. tylko zdanie 1 C. zdanie1i?2
B. wszystkie zdania D. zdanie1i3

10. Na podstawie danych w tabeli wybierz zdanie prawdziwe.

A. Ste¢zenie procentowe nasyconego w temp. 313 K roztworu KNO3 jest mniejsze
od stgzenia procentowego nasyconego roztworu KCI w tej samej temperaturze.

B. Podczas schtadzania 140 g nasyconego w temp. 293 K roztworu KNOsz do temp.
283 K krystalizuje wigcej soli niz podczas schtadzania 140 g nasyconego w 293 K
roztworu KCI do temp.283 K.

C. Nie mozna poréwna¢ stezen procentowych nasyconych roztworéw soli w podanych
temperaturach.

D. Stezenie procentowe nasyconego w temp. 283 K roztworu KNO3 jest wigksze niz
stezenie procentowe nasyconego w tej samej temp. roztworu KCI.

3



Informacja do zadan 11 i 12

Do trzech probéwek z woda destylowang wprowadzono nastgpujace substancje:
I. CaO 1. SiO2 I11. N20O3

11. Wybierz numery proboéwek, w ktorych zaszly reakcje chemiczne.
We wszystkich

Tylko w probéwce 111

Tylko w probowce 1

W probowkach I 1 111

oo >

12. Wybierz numer probowki, w ktorej papierek uniwersalny zabarwit si¢ na czerwono.
Zadna

Probowka I

Probowki IT1 1T

Probowka II1

o0 >

13. Ktoéra z podanych reakceji nie zachodzi?
A.Cu + HCI —
B. KiO + SO3 —
C. NaOH + CuSO; —
D. ALO3; + HNO3; —

14. Wybierz zbior wzorow weglowodorow, ktore odbarwiajag wode bromowa:
A. CyH2, CHg4, C3Hs
B. CsHio, C4Hs, C3H4
C. C4Hig, CoH4, CoH2
D. CsH4, C2Hs, C4Hs

Zadanie 2. (3 pkt)

Wpisz symbole pierwiastkéw lub wzory zwigzkow chemicznych, ktére spetniaja podane warunki:
a/ niemetalu, ktory w temperaturze pokojowe] JESt CIECZ.......cevvrerrrererieeerieeeireeeieeeenenen

b/ gazu, ktérego wodny roztwor ma pH <7 ..o

¢/ gazu, ktory jest gtobwnym sktadnikiem gazu zZiemnego .........cccceevviveerciieeeiieeniieeeieeens

d/ gazu, ktory powoduje KWasne deSZCZe .........coeevuirviiriiniiriiinieneiicsteeeeeeee e

e/ zwigzku chemicznego, ktdry nazywany jest wapnem gaszZonym ..........ccceeeeeeveeerveeennneenns

f/ tlenku metalu, ktory nie reaguje Z Woda .........coceevierieneiiiiiiiiiiic e

Zadanie 3. (2 pkt)

Do kazdej mieszaniny dopasuj nazwe mieszaniny:
a/ woda z biatkiem jaja .........ccccceeevvieerieeniieenn.
b/ woda zkredg ......cocooeeiiiiiiiiiieeee,
¢/ woda z alkoholem ...

| — roztwor wlasciwy 11 — roztwor koloidalny 111 — zawiesina

Podaj metodg¢ rozdzielenia mieszaniny b i ¢



Zadanie 4. (4 pkt)

Zapisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji przedstawione schematem:

Ca — Ca(OH): — CaCOs — CaOo

Zadanie 5. (5 pkt)

Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw przedstaw projekt doswiadczenia,
w ktorym otrzymasz wodorotlenek glinu. W tym celu zapisz:

Zadanie 6. (3 pkt)

Siarczek pewnego jednowarto$ciowego metalu zawiera 29,1% siarki. Podaj wzor tego sumaryczny
siarczku.
Okresl rodzaj wigzania chemicznego w czasteczce tego zwigzku.

Obliczenia:

WZOL SIATCZKU: vt

Rodzaj wigzania: ........ccceeeeeeiienieniienieeieeen,




Zadanie 7. (1 pkt)

W roztworze stwierdzono obecno$é nastepujacych jonow: Mg?*, K*, SO4#,CI".
Podaj wzory sumaryczne wszystkich soli, ktére mogty by¢ rozpuszczone w wodzie.

Zadanie 8. (2 pkt)

W roztworze kwasu siarkowego(VI1) na 1 jon wodorowy przypada 20 czasteczek wody.
Oblicz stezenie procentowe roztworu kwasu siarkowego(VI) w wodzie.

Zadanie 9. (4 pkt)

Do dwoch zlewek z kwasem solnym wrzucono kawatki magnezu i glinu o jednakowych masach,
ktére catkowicie przereagowaly. W ktorym naczyniu wydzielito si¢ wiecej wodoru?
Zapisz rownania zachodzacych reakcji. Odpowiedz uzasadnij na podstawie obliczen.




Zadanie 10 (5 pkt)

Pewien weglowodor o masie czasteczkowej 56 u zawiera 85,71% wagowych wegla.
a/ Ustal wzor sumaryczny tego weglowodoru.

b/ Do jakiego szeregu homologicznego nalezy ten weglowodor? ..........cccceeiieiieniieiiienieeieen,

¢/ Podaj wzory polstrukturalne (grupowe) 1 nazwy trzech izomerdw tego zwigzku.




Zadanie 11. (4 pkt)

Stosunek liczby czasteczek produktow catkowitego spalania benzyny: CO2 do H>O wynosi 15 : 17.
Przyjmujac, ze w sklad tej benzyny wchodzi wylgcznie heksan i oktan, ustal stosunek liczby
czasteczek heksanu do liczby czasteczek oktanu.

Zadanie 12. (3pkt)

Stosujac wzory potstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz rownania podanych
reakcji:
a/ chloru z etanem w obecnosci $wiatta






